

ВОРОНЕЖСКИЙ ПАГАНЕЛЬ

М. Н. Крейн

— А Вы что здесь делаете?

— А я Вам экзамен сдаю.

Случай из жизни



рий Григорьевич Борисович был воплощением классического образа учёного: интеллигентного, увлечённого наукой и забавно рассеянного во всем остальном. (У меня ещё его облик ассоциировался с моими представлениями об англичанах; так и казалось, что сейчас обратится к кому-нибудь с протяжным «Сэ-э-р».) Наиболее частое выражение лица было радостно-удивленное, соответствовавшее восприятию жизни как череды открытий.

С топологией Юрий Григорьевич познакомился, вероятно, ещё в пору ученичества — он был учеником М. А. Красносельского — и увидел большие возможности этого сравнительно нового для той поры направления математики. Возглавив кафедру, Ю. Г. Борисович со своими учениками стал с 1960-х годов заниматься исследованиями, связанными с алгебраической топологией, что было достаточно нетипично для региональных отечественных университетов. В Воронежские зимние школы, а иногда и в другое время, стали приезжать с курсами лекций по приглашению Юрия Григорьевича московские топологи, на кафедре регулярно работали семинары.



Сотрудники и гости на торжественном заседании, посвящённом юбилею кафедры

К тому времени, когда я стала заниматься на этой кафедре, там уже существовал активно работающий коллектив, и атмосфера общей увлеченности способствовала занятиям, пожалуй, не меньше, чем непосредственное руководство. Семинары зачастую заканчивались лишь тогда, когда заглядывающая в дверь уборщица напоминала о позднем времени, потом обсуждения нередко продолжались и по дороге из университета.

Обычным делом были и беседы Юрия Григорьевича с учениками у него дома, где имелась обширная библиотека математической литературы, весьма много значившая в пору отсутствия Интернета и свободного копирования. Всегда приветлива с гостями была и жена Юрия Григорьевича Галина Николаевна. Дом их был открытым и добрым.

Несмотря на то, что, как я узнала впоследствии, у Юрия Григорьевича с детства было большое сердце, он много работал. Такое же отношение к делу он старался привить и своим ученикам. «Делу время, потехе — час» — как когда-то он полушутя ответил на просьбу закончить семинар раньше из-за некоторых праздничных мероприятий.

В памяти нашей он, конечно же, всегда будет одним из тех людей, «делать жизнь с кого».

*Крейн Мария Нехемьевна —
кандидат физико-математических наук,
доцент ф-та физико-математических
и компьютерных наук Липецкого
государственного педагогического
университета,
г. Липецк*